
 

 

福州三中 2013 届高三高考模拟考                      
数学（文科）试卷 

本试卷共 150 分，考试时间 120 分钟 
注意事项： 
(1)  答卷前，考生务必用 0.5mm 黑色签字笔将自己的班级、姓名、座号填写在试卷和答   
卷的密封线外。 
(2) 请考生认真审题，将试题的答案正确书写在答卷上的指定位置，并认真检查以防止

漏答、错答。 
(3) 考试中不得使用计算器。 
参考公式： 

球的表面积公式
24S R      棱柱的体积公式 V Sh  

球的体积公式
34

3
V R        棱锥的体积公式

1
3

V Sh  

棱台的体积公式 1 1 2 2
1 ( )
3

V h S S S S    

其中 1 2,S S 分别表示棱台的上、下底面积，h表示棱台的高 
其中R表示球的半径，其中S表示棱柱（锥）的底面积，h表示棱柱（锥）的高 
如果事件 ,A B互斥，那么 ( ) ( ) ( )P A B P A P B    
 
一、 选择题：本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分，在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的． 
1．已知集合 ( 1, 2),A    集合

2{ | 2 3 0}B x x x     ，则 A B  （   ） 
A． ( 1,1)  B． ( 3, 2)  C． ( 1,3)  D． ( 1,2)  

2．设 i 是虚数单位，则复数
20131( )

1
iz
i





=（   ） 

 A．-1 B．1 C． i  D． i  
3. 命题“ x R ，都有 ln(x

2
+1)>0”的否定为（   ） 

(A) x R ，都有 ln(x
2
 +1)≤0 (B) 0x R ，使得 ln(x0

2
+1)>0 

(C) x R ，都有 ln(x
2
+l)<0 (D) 0x R ，使得 ln(x0

2
+1)≤0 

4．已知 ,l m是直线， 是平面，且m a ，则“ l m ”是“ l  ”  
的（   ） 

 A．必要不充分条件 B．充分不必要条件   
 C．充要条件 D．既不充分也不必要条件 

5．阅读程序框图(如右图），如果输出的函数值在区间[
1
4
，1]上 

，则输入的实数 x 的取值范围是（    ） 
A. ( , 2]       B.［－2,0］      C.［0,2］  D.[2, )  

 



 

 

6．在等差数列{ }na 中，  4 72 2a a ，则数列{ }na 的前 9 项和等于（   ） 
A．3 B． 9 C．6         D．12 

7．设 1 1 2 2( , ), ( , ),..., ( , )n nx y x y x y ，是变量 x和 y的 n个 
样本点，直线 l是由这些样本点通过最小二乘法得到 
的线性回归方程(如图），以下结论中正确的是（  ） 

A． x和 y正相关 
B． x和 y的相关系数为直线 l的斜率 
C． x和 y的相关系数在－1 到 0 之间 
D．当n为偶数时，分布在 l 两侧的样本点的个数一定相同 

8. 已知函数 y=2sin2（ ,2cos)
4

xx 


则函数的最小正周期 T 和它的图象的一条对称轴

方程是（  ） 

 A．T=2 ，一条对称轴方程为
8


x         B．T=2 ，一条对称轴方程为
8

3
x  

 C．T= ，一条对称轴方程为
8


x          D．T= ，一条对称轴方程为
8

3
x  

9 ． 函 数 log 1( 0, 1)my x m m    的 图 像 恒 过 定 点 M ， 若 点 M 在 直 线

1( 0, 0)ax by a b    上，则
1 4
a b
 的最小值为(    ) 

A．8             B．9           C．10         D．12 

10．若某几何体的三视图如图所示，则这个几何体的体积是(   ) 
   A．5     B．6          C．7     D．8 

11．函数
sin x xy e  的图象大致为（   ） 

 
12. 已知 i是虚数单位，记 cos sinie i    ，其中 2.718...,e  R ，给出以下

结论：    ① 1 0ie     ②
1i
ie

e



   ③ 1 2 1 2( )i i ie e e     ，则其中正

确结论的个数是（    ） 
    A．0   B．1     C．2     D．3 
 
 
 
 
 



 

 

二、填空题：本大题共 4 小题，每小题 4 分，共 16 分，把答案填在相应横线上． 
13． 已知向量 ( , 1),xa e 


向量 (1, 1)b x 


，设函数 ( ) ,f x a b 

 
则函数 ( )f x 的零点

个数为        ． 

14．若圆
2 2 2 4 0( 3)x y x y m m      的一条弦 AB 的中点为 P（O，1），则垂直于

AB 的直径所在直线的方程为            ． 

15．若 x,y 满足 yaxz
yx
yx
yx

2
,22
,1

,1














且 仅在点（1，0）处取得最小值，则实数 a的 

取值范围是            ． 
16．已知命题：在平面直角坐标系 xoy中， ABC 的顶点 )0,( pA  和 )0,(pC ，顶点 B

在椭圆 ),0(1 22
2

2

2

2

nmpnm
n
y

m
x

 上，则
B

CA
sin

sinsin 
e
1

 （其中e为

椭圆的离心率）．试将该命题类比到双曲线中，给出一个真命题是                 ． 
三、解答题：（本大题共 6 小题，共 74 分，解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤.） 

17．（本题 12 分）已知函数
21 1( )

2 2
f x x x  ，数列  na 的前 n 项和为 nS ，点

*( , )( )nn S n N 均在函数 ( )y f x 的图象上. 

(I) 求数列{ }na 的通项公式 na ； 

(II)若
2
n

n n

ab  ，求数列{ }nb 的前 n项和 nT . 

 

 

 

 

18．（本题 12 分）某市为了配合宣传新《道路交通法》举办有奖征答活动,随机对该市15~65
岁的人群抽样了 n人,回答问题统计结果如图表所示.（左图是样本频率分布直方图，

右表是对样本中回答正确人数的分析统计表）. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(Ⅰ)分别求出 , , , ,n a b x y的值； 

(Ⅱ)从第 2,3,4 组回答正确的人中用分层抽样的方法抽取 6人,有奖征答活动组委会决定

在所抽取的 6人中随机抽取 2人颁发幸运奖,求获得幸运奖的 2人来自不同年龄组的

概率. 



 

 

 
 
 
 
 
 
19．（本题 12分）如图三棱柱 1 1 1ABC A BC 中, 侧棱与底面垂直，

ABC 是等边三角形, 点D是BC的中点.  
(Ⅰ)证明： 1 / /AB 平面 1C AD； 

 (Ⅱ)若在三棱柱 1 1 1ABC A BC 内部（含表面）随机投放一个点  

P，求点P落在三棱锥 1 1C A AD 内部（含表面）的概率. 
 

 

20. （本题 12 分）如图所示扇形 AOB,半径为2 ， 3
AOB 

  , 

过半径OA上一点C作OB的平行线，交圆弧 AB于点P . 

(Ⅰ)若C是OA的中点,求PC 的长； 

(Ⅱ)设 COP ,求△POC面积的最大值及此时的值. 

 
 

21. （本题 12 分）已知椭圆E的中心在坐标原点O ,焦点在 x轴上,离心率
3

2
e  且经

过点 (2,1)M . 
(Ⅰ)求椭圆E的方程； 

(Ⅱ) 设平行于OM 的直线 l交椭圆E于两个不同点 A B、 ,直线MA与MB的斜率分别

为 1 2k k、 ； 

① 若直线 l过椭圆的左顶点，求 1 2k k、 的值； 

 ② 试猜测 1 2k k、 的关系；并给出你的证明. 

 
 
22. （本题 14 分）已知函数

2( ) ln 2 3f x x x x   ． 

（I）求函数 ( )f x 的极值；    

（Ⅱ）证明：存在 (1, )m  ，使得
1( ) ( )
2

f m f ； 

（Ⅲ）记函数 y= ( )f x 的图象为曲线．设点 1 1( , )A x y ， 2 2( , )B x y 是曲线上的不同两

点．如果在曲线上存在点 0 0( , )M x y ，使得：① 1 2
0 2

x xx 
 ；②曲线在点M

处的切线平行于直线 AB，则称函数 ( )f x 存在“中值伴随切线”，试问：函数

( )f x 是否存在“中值伴随切线”，请说明理由． 



 

 

 
福州三中 2013 届高三高考模拟考 

数学（文史类）参考答案 
一．选择题： 

, ,BDDAB CCDBC BD  
二．填空题： 
13．1      14． 1 0x y        15． ( 4,2)a    
16．在平面直角坐标系 xoy中， ABC 的顶点 )0,( pA  和 )0,(pC ，顶点 B 在双曲线

),0(1 22
2

2

2

2

nmpnm
n
y

m
x

 上，则
eB

CA 1
sin

sinsin



（其中 e为双曲

线的离心率）． 
三．解答题： 

17．(I) 点
*( , )( )nn S n N 在函数 ( )y f x 的图象上， 

21 1 ,
2 2nS n n   即

22 nS n n  ， 1n  时 1 1;a   

2n  时
2

12 ( 1) ( 1)nS n n     ，故 12( ) 2 ,n nS S n  即 na n . 

(II)  
1( )
2

n
nb n ， 

2 1

2 3 1

1 1 1 12( ) ... ( 1)( ) ( )
2 2 2 2

1 1 1 1 1( ) 2( ) ...... ( 1)( ) ( )
2 2 2 2 2

n n
n

n n
n

T n n

T n n





      

       
 

2 1 1 1

1 1[1 ( ) ]1 1 1 1 1 1 1 12 2( ) ... ( ) ( ) ( ) 1 ( ) ( )12 2 2 2 2 2 2 21
2

12 ( 2)( )
2

n

n n n n n
n

n
n

T n n n

T n

  


          


   

 

18．(Ⅰ)由第 1组数据知该组人数为
5 10

0.5
 ，因为第 1组的频率是0.01 10 0.1  ，    

故
10 100
0.1

n   ；因为第2组人数为0.02 10 100 20   ，故 20 0.9 18a    ；

因为第 3 组人数为0.03 10 100 30   ，故
27 0.9
30

x   ；因为第 4 组人数为

0.025 10 100 25   ， 故 25 0.36 9b    ； 因 为 第 5 组 人 数 为

0.015 10 100 15   ，故
3 0.2

15
y   . 



 

 

(Ⅱ)第 2,3,4 组回答正确的人的比为18 : 27 :9 2 :3 :1 ，故这 3组分别抽取 2人，3人，

1人.设第 2组为 1 2,A A ，第 3组为 1 2 3, ,B B B ，第 4组为 1C ；则随机抽取 2人可能是

1 2 1 1 1 2 1 3( , ), ( , ), ( , ), ( , ),A A A B A B A B 1 1 2 1( , ), ( , ),A C A B 2 2 2 3 2 1( , ), ( , ), ( , ),A B A B A C  

1 2( , ),B B  1 3 1 1 2 3 2 1 3 1( , ), ( , ), ( , ), ( , ), ( , )B B B C B B B C B C ，共 15 种.其中来自不同年龄 

组的有 1 1 1 2 1 3( , ), ( , ),( , ),A B A B A B 1 1 2 1( , ), ( , ),A C A B 2 2 2 3 2 1( , ), ( , ), ( , ),A B A B A C  

1 1( , ),B C 2 1 3 1( , ), ( , )B C B C 共 11 种， 

故获得幸运奖的 2人来自不同年龄组的概率是
11
15

. 

19．(Ⅰ)连接 1AC，交 1AC 于点E，连接DE，在 1A BC� 中DE是中位线，故  

1/ /DE AB， 1 1 1,DE C AD AB C AD   面 面 1 / /AB 平面 1C AD . 

(Ⅱ)设底面边长为a，侧棱长为h，则
1 1 1

23
4ABC A BCV a h  ，因为点D是BC的中点，

过 D 作 AC 的 垂 线 交 AC  于 F ， 有 DF =
3

4
a ， 故

1 1 1 1

1 3 1
3 4 2C A AD D A ACV V a ah     ，所以点P落在三棱锥 1 1C A AD 内部（含

表面）的概率
1
6
. 

20．(Ⅰ) / / ,CP OB  3
AOB 

  ，
2
3

OCP 
  ，若C是OA的中点，则在 OPC

中，
2 2 2 2 cos ,OP OC CP OC CP OCP      即

24 1 CP CP   ，解得

13 1
2

CP 
 . 

(Ⅱ) 由正弦定理 2sin( ) sin
3 3

OC OP
 




，
4 3 sin( ),

3 3
OC 

  所以 

1 sin
2OCPS OP OC      

1 4 3 4 3 3 12 sin( ) sin ( cos sin ) sin
2 3 3 3 2 2


             

22 3 3 2 3 3 1 32cos sin sin sin 2 (1 cos 2 ) ( sin 2 cos 2 )
3 3 3 2 2 3

             

 



 

 

2 3 3sin(2 ) , (0, )
3 6 3 3

 
     ，

5 32 ( , ) (0, )
6 6 6 3OPCS  

     . 

.
3
3max,

6
 S时当

  

21. (Ⅰ)设椭圆方程为
2 2

2 2 1x y
a b

  ，依题意有：

2 2
2 2

2

2

2 2

3( )
2

2 1 1

a be
a

a b

 
 


  

， 

解得
2 28, 2a b  ，所以椭圆E的方程为

2 2

1
8 2
x y

  . 

(Ⅱ) ①若直线 l过椭圆的左顶点且直线 l平行于OM ，则直线的方程是
1: 2
2

l y x  ， 

联立方程组
2 2

1 2
2

1
8 2

y x

x y

  

  


，解得
1 2

1 2

0 2 2
2 0

x x
y y

    
 

   
或 ， 

故 1 2
2 1 2 1,
2 2

k k 
   . 

②因为直线 l平行于OM ,设在 y轴上的截距为b ,又
1
2OMk  ,所以直线 l的方程为

1
2

y x b  . 

由
2 2

1
2

1
8 2

y x b

x y

  

  


 得
2 22 2 4 0x bx b     . 设 1 1( , )A x y 、 2 2( , )B x y , 则

2
1 2 1 22 , 2 4x x b x x b     . 又 1

1
1

1 ,
2

yk
x





2
2

2

1 ,
2

yk
x





                  

故 1 2
1 2

1 2

1 1
2 2

y yk k
x x
 

  
 

1 2 2 1

1 2

( 1)( 2) ( 1)( 2)
( 2)( 2)

y x y x
x x

    


 
. 

又 1 1 2 2
1 1,
2 2

y x b y x b    ,  

所以上式分子 1 2 2 1
1 1( 1)( 2) ( 1)( 2)
2 2
x b x x b x       

 

 
2

1 2 1 2( 2)( ) 4( 1) 2 4 ( 2)( 2 ) 4( 1) 0x x b x x b b b b b               ，  

故 1 2 0k k  .所以直线MA与直线MB的倾斜角互补. 



 

 

22．（I） 
21 4 3 1 ( 1)(4 1)'( ) 4 3 ( 0)x x x xf x x x

x x x
     

      ， '( ) 0 1f x x   ， 

(0,1)x 时 '( ) 0,f x  (1, )x  时 '( ) 0,f x  故 1x  时 ( )f x 有极大值 1，无极小值． 

(Ⅱ)构造函数： 

2 21 1 3( ) ( ) ( ) ln 2 3 ( ln 2 ) ln 2 3 ln 2 1
2 2 2

F x f x f x x x x x x              ， 

由（I）知
1(1) ( )
2

f f ，故 (1) 0F  ，又
2( ) 2 3 ln 2 (3 2 ) ln 2 0F e e e e e        ，

所以函数 ( )F x 在区间 (1, )e 上存在零点．即存在 (1, )m  ，使得
1( ) ( )
2

f m f ． 

（Ⅲ）
2 2

1 2 1 2 1 2 1 2 1 2
1 2

1 2 1 2 1 2

( ) ( ) ln ln 2( ) 3( ) ln ln 2( ) 3AB
f x f x x x x x x x x xk x x
x x x x x x
      

     
  

 1 2
0 0

0 1 2

1 2'( ) 4 3 4 3
2

x xf x x
x x x


     


 ， 

假设存在“中值伴随切线”，则有 0'( )ABk f x ，可得

1

1 2 1 1 2 1 2

11 2 1 2 2 1 2 2

2

1
ln ln 2 ln 2 ln 2

1

x
x x x x x x x

xx x x x x x x x
x


 

      
   

， 

令 1

2

x t
x

 ，则
1ln 2
1

tt
t


 


，构造
1( ) ln 2 ,
1

tg t t
t


  


 

有
2

2 2

1 4 ( 1)'( ) 0
( 1) ( 1)

tg t
t t t t


   

 
恒成立，故函数 ( )g t 单调递增，无零点， 

所以函数 ( )f x 不存在“中值伴随切线” ． 

   
      
 
 


